

УДК 908

Ю. В. Соколова,факультет филологии, истории и права,
филиал Омского государственного педагогического
университета в г. Таре

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Н. А. Седелникова

Жизнь и быт населения Тевризского района Омской области в годы Великой Отечественной войны

Аннотация. Статья посвящена изучению социального развития Тевризского района Омской области в годы Великой Отечественной войны. Автор рассматривает изменения, которые произошли в жизни района. Особое внимание уделяется вкладу жителей в великую победу.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Омская область, Тевризский район, социальное развитие, «устная история».

Сегодня в условиях повышенного внимания к сельской истории становится особенно актуальным изучение ее истории и культуры. Одним из значительных периодов в истории страны в целом и Тевризского района в частности была Великая Отечественная война. Изучение жизни населения в это время важно не только в теоретическом плане, но и в практическом. Каждый прожитый год стирает из памяти ветеранов подробности героических дел, многие свидетели прошлого уходят из жизни. Поэтому важно сохранить для потомков их воспоминания, которые выступают одним из альтернативных исторических источников (материалы «устной истории»). Данная группа источников позволяют изучить позицию населения, очевидцев и участников событий. Следует отметить, что интерес к устной истории сегодня всё больше возрастает, она становится востребованной не только краеведами — практиками, но и учёными различных областей научного знания [4; 7].

С началом Великой Отечественной войны жизнь жителей Тевризского района существенно изменилась. В рамках одной работы невозможно рассмотреть все изменения, поэтому в данной публикации покажем только некоторые из сторон жизни района.

В 1942 г. тевризяне приютили у себя много беженцев и ссыльных с Запада и Дальнего Востока. Они встретили и расселили немцев из Поволжья, эвакуированные семьи военных, детей-сирот Запорожского детского дома, ленинградских школьников. Были организованы детские дома в п. Белый Яр, в с. Бородинка и в с. Журавлевка. По вопросу расквартирования эвакуированных было принято решение исполнительного комитета Тевризско-

го района Совета депутатов трудящихся: «На основании постановления ВЦИК и ОНК РСФСР от 30 марта 1941 года эвакуированное население из прифронтовой полосы в связи с временным захватом немецкими войсками советской территории, расквартировать за счет уплотнения жилой площади коммунальных квартир, а также квартир личного пользования граждан. Виновные в нарушении настоящего решения будут привлекаться в административном порядке к штрафу 100 рублей или принудительным работам до 30 дней» [8, л. 13].

Условия военного времени потребовали переустройства учебного процесса. В 1941/42 учебном году в старших классах образовательных школ было введено военно-физическое воспитание и основы сельского хозяйства. После занятий в школе учителя и ученики шли работать в колхоз: они наравне со всеми складывали снопы, косили, жали, молотили. Кроме этого, учителя вели культмассовую работу: готовили вечера, хоровые песни, танцы, физкультурные выступления, ставили пьесы. Например, за образцовую работу по руководству драматическим кружком, который подготовил ряд пьес для населения села, объявили благодарность руководителю К. И. Филимоновой [5].

Немалую роль в жизни населения Тевризского района сыграли почтовые работники. Кроме газет, журналов, писем, переводов, они доставляли на быках и бракованных лошадях тяжелый радостный груз — инвалидов войны — и самую нелюбимую корреспонденцию — «похоронок». Таких похоронок в села и деревни Тевризского района за годы войны пришло более 3 тыс.

Как и во всей стране, в Тевризье действовало отделение Госбанка. Все денежные средства,

собираемые в Тевризском, Усть-Ишимском, а также Большеуковском районах Омской области, где отделения были не фондовые, отвозил Петр Иванович Кошуков, заменивший управляющего Тевризским отделением Госбанка Сыскова. Он ездил на лошади по сельским советам, принимал деньги, имея при себе лишь кнут и наган.

В военные годы в Тевризском районе работали две больницы: Тевризская и Ермиловская, девять фельдшерско-акушерских пунктов.

Для дополнительного сбора денежных средств в фонд обороны страны, были выпущены билеты денежно-вещевой лотереи, реализацию которых поддерживали труженики района. 10 октября 1942 г. Тевризская районная газета «Путь к коммунизму» в заметке «Дополнительное распространение второй денежно-вещевой лотереи и военного займа 1942 года» писала: «горячо откликнулись члены правлений и активы колхозов имени Ворошилова Тевризского сельского совета и Красный путь Кипо-Куларовского сельского совета на дополнительное распространение второй денежно-вещевой лотереи и военного займа 1942 года. Товарищи Гельд и Кошукова З. купили лотерейных билетов на 90 рублей каждый. Гарифулин Т. купил на 100 рублей и тут же внес деньги наличными. Подписка прошла успешно» [6].

В страду выходили в поле все домохозяйки, дети, старики. В Тевризе помнят, как на уборку урожая ежедневно выходила 75-летняя женщина — мать председателя сельского совета Мария Николаевна Сорокина. В годы войны 73-летний Самсон Астахов взял на свои плечи огородное хозяйство и шерстобитку. В свои 70 лет Акулина Васильевна Стрельцова из колхоза «Буденовец» до начала уборки напряла, выткала и сшила достаточное количество мешков, а с началом уборки вышла на работу в поле.

Приведем воспоминания подростков военного времени. Николай Павлович Попков, родившийся в селе Кип в 1927 г., рассказывает: «...В мои

обязанности по дому входило: пастьба свиней, гусей, прополка и полив огорода, заготовка дров. До 1942 года на вывоз дров давали лошадей, но вскоре «сап» унес лучших лошадей, и дрова приходилось вывозить на санках. Делали это коллективно, потому что одному санки не по поднять в гору. С 14 лет я был привлечен для вспашки паров и боронования озимых. В 5 класс ходил на учебу в Утьму (10 км), но никто нас не подвозил, зимой в морозы обмораживали носы, щеки, но никто не ныл» [1].

Сагдана Атыковна Маликова вспоминает: «С 14 лет я начала работать в колхозе. В 1942 году работала на заготовке леса и на лесосплаве. Лес сплавляли по реке Аве, через деревню Кузнецово, там вручную грузили на баржи. В 1943 году вместе со взрослыми женщинами гнали скот в Омск, в день проходили по десять километров, чтобы сохранить вес скота, и так на протяжении трех месяцев. Возвращались домой тоже пешком» [2].

Таисия Ивановна Попова из деревни Черноярка рассказывает: «В зимнее время, нас девчонок посылали в Тайгу, за поселок Белый Яр в седьмой квартал, на лесозаготовки. План доводили до каждого и его нужно было обязательно выполнить. Пилили лес вручную. Голодные, бессильные, оборванные, без нормальной обуви, были даже в лаптях. Каждое воскресенье отпускали нас домой. Вечером, промокшие и усталые до предела, мы бежали домой, где надо было помочь старым родителям: привезти сена для коровы, дров, при этом запрягали в конные сани корову. Сами мучились и животных мучили, а ведь с коровы надо было в фонд Победы сдать ежегодный налог: 13 кг масла, 40 кг мяса, шкуру теленка. Вот так жили на грани смерти» [3].

Подводя итог, отметим, что в период Великой Отечественной войны в районе не закрылось ни одно социальное учреждение. Работали школы, больницы, библиотеки, почта, отделения Госбанка, детские сады. Все категории населения жили и работали по закону военного времени — «Всё для фронта, всё для Победы!»

1. Из воспоминаний Н. П. Попкова. Запись хранится в Тевризском краеведческом музее Омской области.
2. Из воспоминаний С. А. Маликовой. Запись хранится в Тевризском краеведческом музее Омской области.
3. Из воспоминаний Т. И. Поповой. Запись хранится в Тевризском краеведческом музее Омской области.
4. *Бондаренко Л. А.* Эвакуация гражданского населения из Сталинграда: по материалам устной истории // Исторический курьер. — 2020. — № 5 (13). — С. 176–186.
5. *Коржубаев Г. У.* Тевриз. Из истории просвещения. — Омск, 2003. — 114 с.
6. *Кошукова А. А.* Когда позвала Отчизна. Тевризские в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. — Омск : Издатель-Полиграфист, 2005. — 192 с.
7. *Муренко Д. И.* Возможности устной истории в изучении становления комсомольской организации Новосибирского Академгородка (1958–1960 годы) // Исторический курьер. — 2020. — № 5 (13). — С. 216–227.
8. Филиал Исторического архива Омской области в г. Таре. — Ф. 130. — Оп. 1. — Д. 121. — Л. 13.